Zápis z jednání Komise pro etiku ze dne 18. září 2013
Nová podání:
* JUDr. Lenka Bradáčová si stěžuje na to, že redaktor Frekvence 1, a.s. Luboš Xaver Veselý porušil Etický kodex, protože, ač uvedl, že rozhovor s ní již skončil, nahrál bez jejího svolení jejich další interní dialog a ten pak dále použil. Na stanovisko byla dopisem dotázána redakce.

* Na SNČR i na etickou komisi se obrátila skupina občanů včetně několika novinářů s tím, že se v médiích poslední dobou objevují zprávy, které podněcují rasovou nenávist k Romům. Předseda SNČR i předsedkyně KPE na tuto stížnost, která byla doložena konkrétními příklady, reagovali v prohlášení zaslaném stěžovatelům, jmenované redakci i ČTK. Redakce své pochybení uznala. Naopak prohlášení vyvolalo negativní mail B. Bobčíka, který s prohlášením komise nesouhlasil.

Komise upozorňuje, že v podobných případech může neadekvátní reakce vyvolat jak nevhodné akcentování kolektivní viny, tak použitá tzv. ilustrační fotografie. V současné době informačního boomu, zejména na internetu, nemusí čtenář jednoznačně rozeznat, že jde tzv. o ilustrační fotografii a může jednat zkratkovitě.

* Redaktor časopisu Odpadkové fórum se táže, zda porušil Etický kodex, když v rubrice Vosí hnízdo stanovil pravidla, že redakce nezodpovídá za pravdivost textů, pisatel vosího píchnutí nemá právo na reakci, v žádném z dalších čísel se k tématu už nebude Odpadkové fórum vracet. Komise konstatuje, že na podobné případy se Etický kodex nevztahuje, ale upozorňuje tazatele, že podle tiskového zákona odpovědnost za vytištěné existuje.Viz tiskový zákon: § 4: Odpovědnost za obsah periodického tisku : Za obsah periodického tisku odpovídá vydavatel.

* PhDr. Alena Uváčiková (neměla dostatek prostoru k reagování na článek) – byla dotázána redakce Týdne. Zatím bez odezvy.

* JUDr. J.X. Doležal – SNČR nabídla právní pomoc. Komise konstatuje, že z výtisku Reflexu je evidentní, že jde o nadsázku, a pokud by byl J.X. Doležal nadále stíhán, je tím ohrožena veškerá nadsázka, satira apod.) v médiích.

* Portál Novinky.cz je třeba se dotázat, zda jejich redaktor zatýkal nepohodlné osoby, psal o tom, nebo policie použila tričko s nápisem Press. V každém případě jde o etický problém. Komise konstatuje, že Novinky, potažmo Právo na žádné upozornění nereagují. Nicméně redakce novinek bude dotázána na stanovisko.
Řešená podání:
* Oto V. upozorňuje na nevhodné inzeráty v deníku Metro. Psal již šéfredaktorovi, odpověď nepřišla. Předsedkyně KPE se opět obrátí na Dopravní podnik hl.m. Praha.

* Jan Lebeda poslal opravu k článku Třeboňska cestovka Bolero končí. Redakce byla dotázána, odpověď nepřišla.

* Předseda Českého svazu bojovníků za svobodu poslal v kopii svou stížnost generálnímu řediteli České televize – jednalo se o pořad Rozezlení, vysílaný 17. března 2013. Předseda ČSBS se domnívá, že tím byla znevážena památka lidických obětí a pořad byl necitlivý

k pozůstalým. Komise dopsala Radě pro rozhlasové a televizní vysílání, kam byla stížnost také adresována s dotazem, zda se problémem zabývala. K případu se vyjádřil i Klub autorů literatury faktu. Podle stížnosti se jedná o dokumentární film a je otázka, zda na tento pořad lze vztáhnout Etický kodex novináře ČR a nebo spíše Kodex ČT. Film je členům KPE k dispozici na http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10408111009-cesky-zurnal/212562262600004-rozezleni/. Bude dořešeno na příštím zasedání.

* Komise obdržela stížnost na článek otištěný v Právu 14. března 2013 (autor Josef Koukal, název: Lázna: Jsem stíhán, že jsem bránil průtahům). Údajně nebyly uvedeny argumenty druhé strany sporu, i když se na ně autor článku dotazoval. Podobné podání se týkalo materiálu v MFD. Bylo podáno trestní oznámení. Komise vyčkává rozhodnutí soudu. Navíc se opět potvrdilo, že Právo s komisí nekomunikuje.

* Stížnost na článek ve slezském týdeníku HORIZONT s názvem V obci řádily kontrolorky. Případ je poměrně spletitý především tím, že ve stížnosti vystupují tři osoby stejného příjmení. V článku není nikdo jmenován, je pouze uvedeno: „Na podnět jednoho stěžovatele, kdy zřejmě každý v obci tuší, kterého…“ KPE se obrátila na redakci mailem, jedná se o místní spor a KPE se dále nebude k problému vyjadřovat.

* Stížnost Miroslava Fabiána na Ari Liebermana. Komise dostala doplňující informace od Miroslava Fabiána. Byl osloven Ari Lieberman. Místo stanoviska KPE obdržela odpověď, jako by žádala o komerční službu. Jak je vidět, jde o osobní spor, navíc již staršího data.

* Mladá fronta Dnes (respektive iDnes) byla také požádána o stanovisko k materiálům o bývalém ministru MUDr. Martinu Bartákovi. Přišla odpověď z MF DNES. Podle redakce informaci o tom, že se MUDr. Barták omluvil z jednání pro nemoc potvrdila Krajská státní zástupkyně v Ostravě Zlatuše Andělová. Redakce dokládá, že neuvedla, že by MUDr. Barták nikdy k výslechu nepřišel, ale že buď nedorazí, nebo „z důvodů nevolnosti přerušuje výpověď“. Redakce uvádí, že se pokoušela kontaktovat jak MUDr. Bartáka, tak jeho obhájce. Ale žádná odezva nepřišla. Komise se dále tímto případem nebude zabývat.

* Na KPE se obrátil ředitel Krajského úřadu z Ústí n. L. Úřad žádal severočeskou redakci MF DNES o zveřejnění odpovědi. Ve věci byla dotázána regionální redakce. Bez odpovědi. Bude opět urgováno.
Další schůze KPE se bude konat VE STŘEDU 16. října opět od 18 hodin .
Zapsala B. Osvaldová
