Zápis ze zasedání Komise pro etiku ze dne 16. března 2016

Nová podání:
Několikerá stížnost na reportérku České televize Moniku Zajícovou pro agresivní jednání. Ze všech tří stížností není patrné, v čem je meritum věci a jakou informaci chtěla redaktorka získat. Stěžovatelé budou požádáni o upřesnění.
Stížnost Českého červeného kříže (oblastní spolek Hradec Králové) na vysílání České televize dne 27. 2. 2016. Reportáž údajně informovala zavádějícím způsobem o trestné činnosti ředitele OS ČČK HK. Vzhledem ke komplikovanosti případu bude dotázána Výkonná rada ČČK.
Stížnost Ivany Peškové na materiál v Magazínu Právo, kde byla uveřejněna k článku Smrt Jana Masaryka fotografie J. Masaryka na dlažbě nádvoří Černínského paláce. Autorka si stěžuje, že Magazín RP je sobotní zábavná příloha a tato fotografie překračuje meze dobrého vkusu. Komise se shodla, že tato fotografie mrtvého Jana Masaryka nepatří do žádného magazínu, ať už je to Právo, nebo jiné periodikum.
Podání ing. Václava Havlíka na materiál J. Šídla z Hospodářských novin ze dne 12. 2. 2016. Stížnost se týká materiálu Cikáni, muslimové, Vietnamci a my ostatní. Zaslaný článek neobsahuje zmínku o demonstraci na Hradčanském náměstí, neobsahuje onen titulek a z fotografie je jen torzo. Bude potřeba se v archivu seznámit s celým materiálem.
Řešená podání:
*Podání Otakara Janaty na novináře Jakuba Kvasničku. Z podání vyjímáme: „Pan Kvasnička porušuje etický kodex novináře, když ve Vesteckých listech prosazuje cenzuru, kterou v r. 2010 zavedl starosta obce a novinář Kvasnička je jejím vykonavatelem. Za cenzuru v tomto místním periodiku a vyškrtnutí možnosti zařadit do něj příspěvky občanů i zastupitelů skončila obec Vestec v r. 2012 v celostátní soutěži pořádané Otevřenou společností o.p.s. na 1. místě v kategorii ZAVŘENO - Svoboda projevu. K názoru bude vyzvána redakce Vesteckých listů. Zatím se podnět poslaný mailem vrátil. 
Dořešená podání:
Komise se na základě podání Alice Němcové – Tejkalové obrátila na redakci Hospodářských novin. Jedná se o článek Markéty Hronové s název: „Upozornil na zneužívání peněz a z Karlovy univerzity musel odejít. Ve Velké Británii po něm sáhli.“ Datum vytištění 26. ledna 2016. Podle podání text obsahuje řadu nepravdivých údajů; autorka článku cituje, aniž by dala prostor druhé straně sporu, krom toho uvádí citát v uvozovkách jako přímou řeč, aniž by se s mluvící osobou setkala. Stížnost byla poskytnuta HN k vyjádření, odpověď nepřišla. Kolega Jirků v této souvislosti uvedl, že vzhledem k podřízenosti dr. Tejkalové je v konfliktu zájmů. Vzhledem k tomu, že odpověď z HN nepřišla, komise konstatuje, že redaktorka nedala prostor k odpovědi druhé straně a krom toho uvádí přímou řeč jako citát, přesto že s uvedenou osobně nemluvila. Takové jednání poškozuje jak etický, tak profesní statut novináře.
[bookmark: _GoBack]*Podání Psychiatrické nemocnice Bohnice v zastoupení Mgr. Tomáše Němečka. Jedná se o umístění nezletilého R. Z. do výše jmenované nemocnice se souhlasem soudu. Zpochybnění tohoto jednání se odehrálo v pořadu televize NOVA Střepiny s titulkem „Matka v boji s psychiatrickou léčebnou“ autorky Markéty Fialové. Byla oslovena redakce Střepin. Vzhledem k tomu, že redakce Střepin na žádost o vyjádření nereagovala, komise konstatuje, že z uvedené stížnosti vyplývá, že s umístěním nezletilého R.Z. souhlasil soud, protože byly naplněny zákonné podmínky pro nedobrovolnou hospitalizaci dle ust. paragrafu 38, odst. 1, písmene b) zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách.  Komise zároveň upozorňuje, že ředitel Psychiatrické nemocnice Bohnice nemohl mluvit jinak, než v obecné rovině (což mu redaktorka vytýkala), protože se jedná o povinnost uloženou zákonem.
*Ing. Milan Křivohlavý si stěžuje na vystoupení předsedy Syndikátu novinářů Adama Černého v pořadu Reportéři ČT, reportáž „Sebechvála za radniční peníze“. Materiál vysílán dne: 11. 1. 2016, v relaci Reportéři ČT, od 21,30. Autor materiálu: Karel Vrána, redakce Reportéři ČT. K vyjádření bude oslovena redakce.
*KPE se obrátila na ředitelku TV Prima s dopisem k reportáži ze dne 11. února t. r. Reportáž se týkala iráckých běženců, kteří do České republiky před několika týdny přijeli za pomoci Nadačního fondu Generace 21. Reportáž přinesla vyjádření jednoho z mužů, který v ní odmítá městem Jihlavou nabízené ubytování se slovy, že než aby žil v přemalovaném kravíně, raději odejde zpět do Iráku. Komise v dopise konstatovala, že by byla ráda, kdyby Prima laskavě poskytla nesestříhaný materiál oné reportáže, aby k celé věci mohla vydat nezávislé stanovisko. Odpověď zatím nepřišla.
Další zasedání Komise pro etiku bude 13. dubna 2016 na obvyklém místě. 
Zapsala Barbora Osvaldová, předsedkyně KPE
