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V úvodu zasedání předsedkyně komise přivítala novou kolegyni Benešovou.
Nová podání:
*Stížnost na materiál „Když Babiš prášil, co na to předseda místní organizace ANO 2011, starosta Jeseníku“ (www.jesenickenoviny.cz), autor materiálu Jiří Fanta. Jedná se o internetový server, který založil Jiří Fanta. Bude dotázána redakce.
*Stížnost na Listy Ašska, vydávané městem, konkrétně na Miroslava Všetečku, který údajně odmítá uveřejnit příspěvky Vladimíra Kummera. Bude dotázána redakce. Ke stížnosti, zda má M. Všetečka oprávněnost k výkonu povolání komise uvádí, že v ČR takové oprávnění oficiálně neexistuje a povolání novináře není ani kodifikováno v zákoně.  Registrace v Syndikátu novinářů ČR je dobrovolná.
Řešená podání:
*Několikerá stížnost na reportérku České televize Moniku Zajícovou pro agresivní jednání. Ze všech tří stížností není patrné, v čem je meritum věci a jakou informaci chtěla redaktorka získat. Stěžovatelé byly  požádáni o upřesnění. Zatím nepřišlo.
*Stížnost Českého červeného kříže (oblastní spolek Hradec Králové) na vysílání České televize dne 27. 2. 2016. Komise obdržela vyjádření doc. Marka Jukla, prezidenta ČČZ, ze kterého vyplývá, že Výkonná rada ČČK zrušila registraci Oblastního spolku ČČK Hradec Králové proto, že opakovaně porušoval vnitřní předpisy ČČK. Pokud o tom média informovala, tlumočila rozhodnutí Výkonné rady ČČK a nelze to považovat za jejich pochybení.
*Podání ing. Václava Havlíka na materiál J. Šídla z Hospodářských novin ze dne 12. 2. 2016. Stížnost se týká materiálu Cikáni, muslimové, Vietnamci a my ostatní. Zaslaný článek neobsahuje zmínku o demonstraci na Hradčanském náměstí, neobsahuje titulek s touto informací a fotografie je ilustrační.  Komise se obrátila na redaktora J. Šídla, který  uvedl,  že se jedná o názorový materiál, což komise potvrzuje. S názorem J. Šídla nemusí stěžovatel souhlasit, ale pokud v textu nejsou uvedeny výslovné nepravdy, nelze materiál považovat za porušení etiky.
*Podání Otakara Janaty na novináře Jakuba Kvasničku. Z podání vyjímáme: „Pan Kvasnička porušuje etický kodex novináře, když ve Vesteckých listech prosazuje cenzuru, kterou v r. 2010 zavedl starosta obce a novinář Kvasnička je jejím vykonavatelem. Za cenzuru v tomto místním periodiku a vyškrtnutí možnosti zařadit do něj příspěvky občanů i zastupitelů skončila obec Vestec v r. 2012 v celostátní soutěži pořádané Otevřenou společností o.p.s. na 1. místě v kategorii ZAVŘENO - Svoboda projevu. K názoru byla vyzvána redakce Vesteckých listů. Vyjádření od redakce po telefonickém kontaktu očekáváme, případ uzavřeme na dalším zasedání.
*Ing. Milan Křivohlavý si stěžuje na vystoupení předsedy Syndikátu novinářů Adama Černého v pořadu Reportéři ČT, reportáž „Sebechvála za radniční peníze“. Materiál vysílán dne: 11. 1. 2016, v relaci Reportéři ČT, od 21,30. Autor materiálu: Karel Vrána, redakce Reportéři ČT. K vyjádření byla oslovena redakce. Zatím bez odezvy.
*KPE se obrátila na ředitelku TV Prima s dopisem k reportáži ze dne 11. února t. r. Reportáž se týkala iráckých běženců, kteří do České republiky před několika týdny přijeli za pomoci Nadačního fondu Generace 21. Reportáž přinesla vyjádření jednoho z mužů, který v ní odmítá městem Jihlavou nabízené ubytování se slovy, že než aby žil v přemalovaném kravíně, raději odejde zpět do Iráku. Komise v dopise konstatovala, že by byla ráda, kdyby Prima laskavě poskytla nesestříhaný materiál oné reportáže, aby k celé věci mohla vydat nezávislé stanovisko. Odpověď zatím nepřišla.
Další zasedání Komise pro etiku bude 11. května 2016 na obvyklém místě. 
Zapsala Barbora Osvaldová, předsedkyně KPE
