Zápis ze zasedání Komise pro etiku z 9. prosince 2015
Nová podání:
Podnět k projednání neetického jednání novinářů ČT, Marka Wollnera a Davida Hladíka. Stížnost podává v zastoupení Ing. Pavla Tykače advokátní kancelář POLEDNEROTTA.  Kancelář uvádí, že pořad byl i v rozporu s Kodexem České televize a její klient byl v pořadu Reportéři ČT poškozen. KPE požádá o vyjádření Marka Wollnera a posléze případ uzavře.
Marek Wollner se zatím k případu nevyjádřil, proběhl soud, kde byl Pavel Tykač pro nedostatek důkazů zproštěn obžaloby. Úkol trvá.
[bookmark: _GoBack]Vyjádření Michala Nováka k případu Studenta Média: Dobrý den, 

děkuji za informaci. Prosím o informování paní předsedkyně a tím Etické komise, že můj soud s firmou Studenta Media byl díky dvěma obviněním z trestného činu odročen na neurčito (nebylo stanoveno žádné datum dalšího jednání). 

Věřím, že pokud Policie ČR sdělila obvinění majitelům firmy Studenta Media mimo jiné za šikanu a kyberšikanu mé osoby prostřednictvím jejich médií, k tomuto bude Etickou komisí přihlédnuto. Už samotné obvinění je znakem nejen etického pochybení, ale i selhání novinářské etiky, kdy médium bylo k něčemu takovému využito. Policie ale za 2 roky svého vyšetřování seznala, že jde o společensky nebezpečný čin - v opačném případě by nikdy nesdělila obvinění, natož i druhé obvinění. 

Rád bych pro Etickou komisi doplnil, že pokud by se jednalo o ojedinělý článek v bulvárním médiu, tak bych vůbec Etickou komisi neobtěžoval. Ale nikdy (ani u bulvárních médií) jsem neviděl článek z časopisu, pro který by vydavatelství vytvořilo speciální stránky se lživým obsahem a poté za ně bylo kriminální Policií ČR obviněno. 
Řešená a dořešená podání:
* Případ Milan Kilián versus Jiří Šimka – článek v Klatovském deníku. Jedná se o osobní spor, který by se neměl promítat do žurnalistických materiálů. To platí nejen pro tzv. celostátní redakce, ale i pro redakce regionální. Žurnalistika a žurnalistická práce není určena k tomu, aby si novináři vyřizovali s odpůrci osobní záležitosti. Kolega Kilián namítá, že nešlo o osobní spor. Komise nicméně měla k dispozici osobní dopis Jiřího Šimka, ve kterém redaktorovi tyká a uvádí některé údaje, které osobní jsou. Komise nevidí důvod, proč své rozhodnutí měnit.
Další zasedání Komise pro etiku bude 13. ledna 2016 na obvyklém místě. 
Vzhledem k abdikaci kolegy Šímy bude třeba komisi doplnit. Předsedkyně komise osloví navrhované kandidáty a na příštím zasedání bude informovat o jejich stanovisku.
Zapsala Barbora Osvaldová, předsedkyně KPE



