Zápis ze zasedání Komise pro etiku ze dne 6. prosince 2017 
Komise pro etiku upozorňuje na to, že v médiích se množí zprávy o zdravotním stavu různých veřejně známých osob, zejména herců, hudebníků, režisérů nebo politiků, které jsou často formulovány velice necitlivě nebo dokonce jako nekrolog, přestože dotčené osoby jsou pouze hospitalizovány v nemocnici. Některá média se pouštějí i do spekulací, jak je zranění nebo nemoc závažná, a uvádějí zdravotní prognózy, které ani nemocnému, ani jeho příbuzným nastalou situaci neusnadňují. Média hodná označení seriózní by vždy v podobných situacích měla brát v potaz, zda svým informováním nedostanou zmiňované do osobní tísně, což je v rozporu s Etickým kodexem Syndikátu novinářů ČR. 	
Nová podání: 
*Stížnost tiskové mluvčí Nemocnice Motol na článek Petry Dvořákové (Deník Referendum), že nedala prostor druhé straně, přesto, že dostala odpovědi na otázky písemně. Bude osloven šéfredaktor deníku.
Řešená podání:
*Komise pro etiku na svém zasedání 15. listopadu vyjádřila rozhořčení nad internetovými reakcemi pod článkem Teplického deníku, který uveřejnil fotografii „Moje první školní tablo“. 
Ke své žádosti z 15. listopadu t. r. dostala Komise odpověď od Teplického deníku, že zveřejňování fotografií „Moje první školní tablo“ má vždy souhlas školy.
[bookmark: _GoBack]*K podání motocyklové asociace na článek publikovaný na idnes.cz komise uvádí, že poslala, jako vždy, podání druhé straně sporu, ale vyjádření nedostala. Komise nicméně upozorňuje, že na odkazu https://praha.idnes.cz/kavarna-co-hleda-jmeno-najemni-smlouva-praha-5-fnq-/praha-zpravy.aspx?c=A171003_133635_praha-zpravy_rsr , uváděném stěžovatelem, motocyklová asociace není v článku nikde zmíněna. Tak že se patrně jedná o to, že autor článku podle stěžovatele neuvedl všechna fakta, která měl. Pokud tedy neuvedl autor článku veškeré informace, které měl k dispozici, nejednal podle platného Etického kodexu.
Druhá stížnost se týkala incidentu řidičů v Plzni. Ani zde nedostala KPE požadovanou odpověď. Bohužel uvedený odkaz http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/2264305-  již není funkční a nelze ho tedy posoudit.
*Také další stížnost se týká Mladé fronty Dnes a byla redakci poslána k vyjádření. Jedná se o materiál Zbraň snadno a rychle autora Artura Janouška.  Odpověď z MFD nepřišla. Komise chápe, že získat zbraň není jednoduché, nicméně text byl napsán jako reportáž o tom, jak autor získával povolení k držení zbraně a v takovém případě se nejedná o zpravodajství, ale publicistiku.
Další zasedání komise bude 10. ledna 2018.
Zapsala Barbora Osvaldová, předsedkyně KPE 
