Zápis ze zasedání Komise pro etiku z 10. června 2015
Nová podání:
Stížnost na materiál s názvem/titulkem: Tajemství krypta nevydala
Autor uvádí, že „Příběh žerotínské hrobky je nesmírně erudované a čtivé dílo“. Ve skutečnosti jde o dílo odbyté, plné věcných i formálních chyb, uvádějící převzaté materiály bez označení  pramene, obrázky s chybnými popisky atd. Navíc nejde o příběh, ale o soubor nesourodých textů.  Prý „Autor precizně shromáždil podklady a fakta…“ Ve skutečnosti si autor plete historické postavy, hrobku s kostelem a uvádí nepravdivé údaje. Není pravda, že se při otevření hrobky v roce 1990 „nenašlo téměř nic, jen prach“. Není pravda, že „Pokud by K. Vavřík nezaznamenal… časem by se asi zapomnělo“. K. Vavřík objev hrobky nezaznamenal, to učinil František Horák a následně úřední komise, která jeho záznam prakticky převzala. K. Vavřík se o tom pouze mohl dočíst. Navíc téma bylo publikováno různými autory včetně mě. Například v knížce Židlochovické kostely, modlitebny a kaple je tomuto tématu věnován větší prostor, než v celé Vavříkově publikaci. Domnívám se, že příspěvek je tendenční, nepravdivý a mate čtenáře, což je v rozporu s novinářskou etikou.
Materiál otištěn/ vysílán  dne: 7.1.2015
Stížnost přišla po zasedání komise, bude dotázána redakce.
[bookmark: _GoBack]Řešená a dořešená podání:
*Stížnost Jaromíra Šída, patrně na článek v Právu – článek ovšem v textu není, jako odkaz je informace o pražském magistrátu. Autor stížnosti byl požádán, aby poslal správný odkaz. Informace ani podklad zatím nepřišly.
*Stížnost ing. Jana Jurčíka na článek na serveru idnes. cz. http://ekonomika.idnes.cz/vlak-na-mosnovske-letiste-je-zbytecny-dxo /ekonomika.aspx?c=A150413_114046_ekonomika_rny#utm_source=sph.idnes&utm_medium=richtext&utm_content=clanek-box
Komise obdržela odpověď Michala Hrona, kde uvádí, že šlo o komentář, nikoli o zprávu a tedy materiál názorový.
* Stížnost na Karla Dolejšího (Britské listy). Komise  se opět materiálem zabývala. Ing. Kuběna žádá k materiálu jasné vyjádření. 
* Článek v týdeníku Znojemsko: Pirátská jízda členů Hnutí ANO. Stížnost na text podala místostarostka JUDr. O. Štefaniková, k materiálu se vyjádřil šéfredaktor týdeníku Mgr. Mrva. Komise má článek i odpověď k dispozici. V článku však není uvedeno, kdo je zdrojem informací o přestupku. Šéfredaktor bude tedy dotázán, zda je redakce schopna unést důkazní břemeno. Zároveň dva členové KPE uvedli, že jsou v konfliktu zájmů, protože osobně znají dceru JUDr. Štefanikové.
* Stížnost realitní kanceláře Century 21 na nedodržování profesních standardů deníku Právo a zpravodajského webu Novinky.cz. Mediální zástupce kanceláře uvádí, že problém řeší právní cestou. KPE se na jmenované periodikum obrátila doporučeným dopisem, žádné vyjádření redakce (jak už očekávala v minulém zápise) bohužel neobdržela. Žádá proto realitní kancelář Century 21, aby komisi informovala o výsledku soudního jednání.
Další zasedání Komise pro etiku bude 9. září 2015 na obvyklém místě. 
Zapsala Barbora Osvaldová, předsedkyně KPE



