Zápis ze zasedání Komise pro etiku ze dne 17. října 2018 
Valná hromada schválila Mgr. Romana SULÁNSKÉHO jako člena KPE.
Řešená podání: 
*Podání na redaktora Patrika Biskupa (Novinky/ Právo). Jiří Šimka si opakovaně stěžuje, že nebyla oslovena protistrana sporu. Případ je velmi komplikovaný. Jako v každém podání na neetické jednání novináře byla oslovena redakce, tedy redakce Novinek. Komise čekala na odpověď. Urgovala ji. K problému se opět vrátila 6. června s tím, že novináři by neměli publikovat informace, aniž by byla oslovena druhá strana sporu. Tyto stížnosti řešila KPE několikrát. 
V etickém kodexu je uveden jako důvod, kdy takový postup lze obejít, veřejný zájem. Ten by však měl být vždy závažný a nikoli marginální. Krom toho, pokud se na veřejný zájem redaktor či redaktorka odvolávají, tuto skutečnost by měl schválit jejich nadřízený. Komise také už v minulém zápise konstatovala, že některé redakce (Novinky, Právo), i přes urgence neposkytují vyjádření k problémům.  
[bookmark: _GoBack]Komise pro etiku konstatuje, že novinář Patrik Biskup ani redakce Novinek nereagovali na žádosti, aby se k případu vyslovili. KPE proto dovozuje, že v tomto případě (neoslovení druhé strany sporu, tedy Jiřího Šimky) došlo k porušení etických pravidel.
Nová podání: 
Podání Mgr. Terezie Dubinové na Parlamentní listy, konkrétně na Oldřicha Szabana, který použil přednášku jmenované, kterou si patrně nahrál, jako podklad pro svůj článek. Stěžovatelka uvádí, že by nikdy nedala souhlas k tomu, aby byl v Parlamentních listech publikován text, který z její přednášky vychází. Pokud dovoluje studentům, aby si přednášku nahrávali, tak pouze k soukromému účelu. Autor textu s Mgr. Dubinovou nejednal a ani ji o nahrávání nepořádal. Komise se obrátila na mail, uvedený v tiráži Parlamentních listů, nicméně žádost se vrátila s tím, že ji nelze doručit. KPE konstatuje, že došlo k etickému pochybení a v podobných případech je nutné svolení nahrávané osoby.
Výzva Komise pro etiku:
Komise pro etiku vyzývá Syndikát novinářů České republiky, aby reagoval na vystoupení Miloše Zemana v přímém přenosu dne 15. října 2018 (rozhovor Jana Pokorného, pořad Dvacet minut Radiožurnálu). Veřejnoprávní rozhlas nemůže být v tomto případě sankcionován za vyjádření prezidenta. Ukončení pořadu, které by jinak bylo namístě, nelze v tomto případě použít.
Zapsala Barbora Osvaldová, předsedkyně KPE 
Další zasedání komise bude 21. listopadu t. r.
